

“饿死”癌细胞的疗法早已有之



编者按:前不久,清华大学医学院顾宁教授领导的研究组公布了其在世界上首次解析人源葡萄糖转运蛋白 GLUT1 晶体结构的研究成果。葡萄糖是癌细胞的主要“口粮”,由于癌细胞消化葡萄糖所产生的能量不到正常细胞的 15%,因此需要摄入更多的葡萄糖。那么,能否以 GLUT1 为靶点,开发新药抑制它的转运功能,阻断葡萄糖供应,把癌细胞“饿死”呢?以 GLUT1 为靶点的“饥饿疗法”能否治疗癌症?

实际上,“饿死”癌细胞的想法很早就有了。早在 1971 年,哈佛大学佛克曼教授就提出这一设想,通过单克隆抗体中和内皮细胞生长因子抑制肿瘤血管生成,就能切断肿瘤细胞的血液及营养供应。这种抗肿瘤疗法被称为“抗肿瘤血管生成疗法”,也被形象地称为“饥饿疗法”。1994 年,哈佛大学癌症研究中心曾采用该疗法一次治愈了 7 只肺瘤小鼠。目前,“抗肿瘤血管生成+抗肿瘤细胞增殖”的治疗方案已在许多医院普及。

以 GLUT1 为靶点,开发出特异性抑制剂来阻断葡萄糖转运至癌细胞,让癌细胞因缺乏营养供给而无法生存的猜想,多年前就有人提及,并为此申请了相关研究课题。不过,到目前为止还未见到任何 GLUT1 抑制剂在临床上的应用。

相关动物实验已经完成
GLUT 是哺乳动物细胞膜上

镶嵌的“葡萄糖转运蛋白”的统称,它们可以作为载体将细胞外葡萄糖或其他六碳糖(己糖)跨膜转运至细胞内。由于癌细胞以糖酵解(无氧呼吸)为主,其耗糖量远远大于以有氧呼吸为主的正常细胞,采用靶向 GLUT1 的“饥饿疗法”可以让癌细胞摄取的葡萄糖急剧减少,因而能选择性地杀死癌细胞,而对正常细胞影响较小。

目前,有人筛选出对肺癌有效的 GLUT1 致癌剂,其在肿瘤细胞株及“荷瘤”动物中的评价结果已经公开发表,显示出较好的抗肿瘤效果。
“饿死癌细胞”尚未应用人体
不同的葡萄糖转运蛋白分布在不同细胞,行使相同或不同功能,比如单糖运输、双向运输等,而每种细胞上分布着不止一种类型的葡萄糖转运蛋白,这就使得 GLUT1 的功能被抑制后,其他葡

萄糖转运蛋白将代偿其功能。以 GLUT3 为例,它主要分布在神经元和胎盘组织,当颅内肿瘤患者的 GLUT1 被抑制后,仍然可以依赖 GLUT3 摄取葡萄糖,因此癌细胞还能继续生长。同时, GLUT1 还有一个易被诱导的特点,即葡萄糖水平低,它就高表达;葡萄糖水平高,它就低表达,这就使得将来使用抑制剂会面临“水涨船高”的难题,也就是癌细胞很难被抑制或易诱发耐药性。

新型冠状病毒由骆驼传染人
沙特阿拉伯的科研人员对去年 11 月死于新型冠状病毒的一名 44 岁沙特男子进行研究,结果显示这名男子饲养 9 头骆驼。研究人员发现,该男子养的其中 4 头骆驼生流鼻涕,他曾在发病前一周为一头患病骆驼的鼻子抹药,但是 7 天后,这名男子就因为感染 MERS 而病倒。而这头骆驼后被证实体内带有新型冠状病毒,且两者感染的病毒经全基因组测序发现“几乎 100%一致”。因此,研究人员相信,上述这一新型冠状病毒人类死亡病例是因密切接触骆驼所致。

据悉,美国和沙特阿拉伯的研究人员均曾表示,新型冠状病毒已广泛存在于骆驼体内 20 多年,直至大约两年前,在沙特阿拉伯发现了第一例人类感染病例。
医生赴沙特救人反成传染源
沙特阿拉伯卫生部表示,经重新核查,沙特阿拉伯因感染 MERS 而死亡的人数由 190 人升至 282 人。沙特阿拉伯卫生部的这一最新核查结果使沙特阿拉伯新型冠状病毒的致死率由之前的 33%提高到 41%。世界卫生组织专家曾批评沙特阿拉伯卫生部门未能认真处置新型冠状病毒,导致目前的扩散局面。

新型冠状病毒于 2012 年 9 月在沙特阿拉伯被发现,与 SARS 病毒同属冠状病毒。感染者多会出现严重的呼吸系统问题并伴有急性肾衰竭。但至今未找到预防和医治该病的有效方法。
目前,MERS 主要出现于沙特阿拉伯及其附近国家,此外欧洲、亚洲和北美等地区也发现相关病例,有成为全球流行的趋势。具有讽刺意味的是,其传播源可能是赴沙特阿拉伯工作的全球医疗卫生工作者。美国疾病防治中心近日公布首起 MERS 本土人传人事件,这名患者是在卫生人员追踪首例境外移入个案时,调查相关接触者过程中发现的。
当 MERS 在 2012 年首次被发现时,这个“石油王国”向全世界招募医生和护士,从美国的休斯敦跨越至远在亚洲的菲律宾马尼拉。在当时,很多医护人员奔赴沙特阿拉伯展开救援和研究。而今,极具讽刺意味的是,MERS 病毒“搭乘”医护人员,散播于世界各地。
美国匹兹堡大学医学中心的一名教授说:“从目前感染 MERS 的患者临床数据来看,该病毒的感染潜伏期为 5~14 天,在这期间很难从表面上看得出其有什么异常。”
中国工程院院士、香港大学医学院微生物学系主任袁国勇最近表示:“我们不知道是否存在较大数量的无临床症状或症状温和的 MERS 病例。但是仅仅从粗略的死亡率来看,MERS 要比 SARS 更致命,因此需要开展更多的研究来了解当前的形势。”
(据《钱江晚报》)

研究证实中东呼吸综合征由骆驼传染人

K 科研追踪

美国发明 3D 打印血管用于移植

近日,美国波士顿莱根女子医院的生物医学工程师使用 3D 打印技术,研制出人工血管。这种生物打印血管能够用于新药测试或血管移植。血管是人体循环系统的重要组成部分。科学家们已经开发出人工心脏、肝脏和肺部组织,但要人工创造血管网,被认为是十分困难的方法。他们为血管细胞的生长打

印出一个模板,并将细胞放入其中培育。随后,研究人员使用琼脂糖打印出血管网络,琼脂糖是一种由海藻制成的聚合物,常用于细胞培育。目前该方法最大的问题在于无法打印毛细血管,但科学家表示,会对生物打印方法、打印材料以及构架进行完善,以便在今后能够完善该技术。
(据《生命时报》)

日本组建尖端医疗技术研发机构

为了加强尖端医疗技术的研发,占领世界医疗领域制高点,日本政府决定设立“日本医疗研究开发机构”。为该机构正式设立做前期准备工作的筹备办公室近日在东京挂牌。
新机构将于明年 4 月正式成立,除开展基础医学和应用医疗技术的研究之外,还将指导和帮助民间企业进行医疗技术的研发,向有关企业介绍和推广有望进行商业化生产的研究成果,努力将科研成果转化为商品与服务。
增强尖端医疗领域的研究开发,已被安倍内阁纳入即将推出

的新经济成长战略。日本政府希望“日本医疗研究开发机构”能像美国国立卫生研究院那样,成为日本医疗卫生领域的领头羊和指挥部。
目前,日本有关方面加大了在癌症、心脑血管疾病、诱导多功能干细胞(iPS 细胞)、人工皮肤、脏器、软骨等再生医疗领域以及护理用机器人等尖端医疗技术领域的研发力度。日本政府期待通过促进医疗技术领域的进步,在世界上率先实现尖端医疗技术的实用化,创造出新的财富和就业机会,促进经济发展。
(本报综合摘编)

中国发现 H7N9 患者重症化标志物

浙江大学医学院附属第一医院和中国医学科学院的科研人员最新研究发现,存在于血浆中的一种调节肽——血管紧张素 II 与人感染 H7N9 禽流感患者疾病的严重程度及病死率高度相关,如果这一指标升高,病死率明显增加。该研究表明,血管紧张素 II 是禽流感的生物标志物,可用于临床作为患者重症化的预警指标,预测人感染 H7N9 禽流感患者疾病严重程度及预后。
H7N9 病毒会引起严重的疾病,包括急性的呼吸衰竭,对于不同的感染者呈现不同的预后。究竟有没有一种标志物,可以用来判断人感染 H7N9 禽流感患者疾病严重程度及预后?
中国工程院院士、浙江大学医学院附属第一医院传染病诊治国家重点实验室感染性疾病诊治协同创新中心主任李兰娟介绍,

研究发现,与 C 反应蛋白、氧合指数等指标相比,血管紧张素 II 的预测“准确度”更高,敏感性和特异性分别为 87.5%和 68%。
发现风险、识别身份、阻断传播、寻找有效疗法等一系列措施的迅速落实,是人类控制疾病的关键。据李兰娟介绍,从去年介入 H7N9 禽流感研究以来,研究团队分别进行了病毒溯源、病原体分离鉴定、发病机制研究、患者病理改变研究、患者临床特征研究、人工肝救治严重呼吸衰竭研究、疫苗研发等一系列工作。她表示,其团队还将继续密切关注 H7N9 等禽流感病毒的变异及流行动向,对发病机制、以人工肝为主的人感染 H7N9 禽流感重症病例的支持治疗机制、抗病毒药物耐药及疫苗临床试验等进行研究。
(据《中国科学报》)

血脂异常呈低龄化趋势 专家建议定期检查血脂

近年来,我国心血管疾病高发态势,但与此形成对比的是,民众对导致心血管疾病血脂问题的知晓率较低。6 月 14 日在成都举行的“中国健康知识传播激励计划”知识共享会上,四川省人民医院老年科主任钟萍提醒,血脂异常难以通过身体表征及早发现,目前已呈低龄化趋势,建议定期进行血脂检查。



问题知晓率不到 2%。成都市青羊区疾病预防控制中心的数据显示,2013 年成都市青羊区约有 21 万城镇居民参与了城市全民体检项目,仅有 45917 人选择检查血脂项目,占所有体检人数的 21.8%。其中血脂异常

者 3299 人,占 7.2%。按年龄分布,受检者血脂异常在 10 岁组占 7.0%,在 20 岁组占 14.4%,在 30 岁组占 12.5%。
“目前在青少年、青壮年中,血脂异常已经成为突出的健康危险因素,需要大家充分关注和重视,定期检查。”钟萍说。
钟萍特别提醒,目前我国大部分医院的血脂化验单上,只有总胆固醇高于 6.2 毫摩尔/升才会被标注为血脂偏高。但事实上,化验单上的正常参考范围是健康人胆固醇的理想范围,并不适用于心血管疾病的高危人群。对于患有急性心肌梗死、不稳定型心绞痛、冠心病、短暂性脑缺血发作合并糖尿病的患者,属于心血管病的高危人群,需要尽早服用他汀类药物,将“坏”胆固醇降到 2.07 毫摩尔/升以下。
(本报综合摘编)

高龄“产父”易致后代基因突变

英国与荷兰科研人员日前发现,随着年龄的增长,黑猩猩“父亲”更容易将发生突变的基因传递给其后代。虽然该发现源自动物研究,但这一结果显示出父亲生育年龄对遗传性的影响。



英国和荷兰的科研人员称,他们发现黑猩猩会从“父母”那里继承某些基因突变,但其“父亲”的生育年龄对这种突变的影响很明显:黑猩猩“父亲”的生育年龄平均每增加一岁,会使其基因突变增加 3 个。
牛津大学教授吉尔·麦克韦恩解释称:“在黑猩猩群体中,约 90%的基因突变源自‘父亲’,这一比例在人类身上约为 75%。”
在人类中,每个人平均会从父母身上继承约 70 个基因突变。不过,这个数字受到父亲生育年龄的影响,年龄大一些的父亲可能将更多的基因突

变传递给后代,其生育年龄平均每增加一岁,会使基因突变多出 2 个。
参与该研究者认为,基因突变的风险之所以与父亲生育年龄有关,是因为雄性的精子处于不断分裂增殖中,而女性从一出生起就具备了她们一生中将要排出的全部卵细胞。
此前有研究显示,对于某些精神分裂症或孤独症等若干疾病的概率来说,其父亲的生育年龄是一个已确认的风险。此外,基因突变还与患其他某些遗传疾病的风险相关。
(据《健康报》)

低卡饮食降低乳腺癌扩散可能

低卡饮食,即在一定程度上减少食物摄入量,被誉为延年益寿的方式。新研究发现,这种饮食可能还有其好处,包括缓解乳腺癌患者的症状。一份研究报告称,在限制小鼠饮食的情况下,三阴性乳腺癌(最严重的一种乳腺癌)向体内其他部位扩散或转移的可能性较小。
美国托马斯·杰斐逊大学放射肿瘤学副教授妮科尔·西莫内说:“这种饮食方式可以防止小鼠患上转移性疾病。”的确,在患癌三阴性乳腺癌小鼠的食物摄入量比无节制状态减少 30%的情况下,癌细胞会减少生成微小核糖核酸(microRNA-17-20)。研究人员发现,上述微小核糖核酸

通常会在三阴性癌细胞转移时增加。
乳腺癌患者通常采用激素疗法阻止肿瘤生长,并服用类固醇抵消化疗的副作用。然而,这两种治疗方式都会引发患者代谢紊乱,进而导致体重上升。近期研究表明,体重超标会影响乳腺癌常规治疗方式的效果,而在治疗期间增重的患者的症状更严重。
西莫内说:“低卡饮食会促进乳腺组织的外遗传变化,使细胞外基质保持强大。而强大的基质能在肿瘤周围形成一种罩子,这样一来,癌细胞逃离并向体内其他部位扩散的难度也就增加了。”
(本报综合摘编)

本版图片均为资料图片

遗失声明

陶雪峰医师资格证书(编号:1998411401412241209567)、医师执业证书(编号:1414103200031)不慎丢失,声明原件及复印件作废。
原阳县第二人民医院李迎新医师资格证书(编号:201141110410725198302230011)不慎丢失,声明原件及复印件作废。
长垣县芦岗乡卫生院费海霞中医医师资格证(编号:20124114142022219820610108X)、中医执业医师证(编号:141410728000051)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

厂家供应无纺布六位贴
安阳利达医药科技有限公司开发的新型贴片,用于贴肚脐和穴位,具有良好的透气性和粘性,透敏少;提供各种膏药制作技术及材料。
安阳利达医药科技有限公司
电话:13598105759 15824663837
(0372)2906891 13569086535

诚招药品合作伙伴
枫苓合剂为上海重大科技项目,凝聚上海 54 位肿瘤学家 20 年心血与才智,拥有自主知识产权和两项专利。作为治疗肿瘤的国家级现代中药,已率先列入上海医保目录。为了拓展河南市场需要,现诚招部分县市合作伙伴。
联系电话:13592656380

中国欧科科技有限公司
血液分析仪(血常规)、尿液分析仪、生化分析仪、精子分析仪、血液变分析仪、微型 B 超机、经颅多普勒仪、心电图机、检验试剂耗材、血常规试剂等批发零售。
长期维修各类医疗设备
电话:13703847428
13273806758
地址:郑州市花园北路

关于举办乳腺癌早期诊断及微创治疗新进展研讨会暨培训班的通知
乳腺癌是女性最常见的恶性肿瘤之一,其发病率持续上升,对乳腺癌的临床研究一直居于各类肿瘤研究的领导地位,是现代医学中发展较快的领域之一,新理论、新方法、新技术、新进展不断出现,因此,临床医师的知识更新尤为必要。为此,河南省医学科学普及学会新技术推广中心举办乳腺癌早期诊断及微创治疗新进展研讨会暨培训班。
本次研讨会将邀请国内乳腺癌诊断与治疗相关领域的权威专家——首都医科大学附属复兴医院骆成玉教授进行学术讲座,系统讲解乳腺癌国内外诊治的理论及临床进展,包括手术治疗、放射治疗、化疗、内分泌治疗、生物治疗等领域的基础理论、技术进展、前沿动态,以及乳腺的影像学、病理学、乳腺导管内视镜等多种检查手段的临床应用,乳腺疾病诊治失误及其对策,乳腺癌的流行病学及其普查,并配套讲解乳房整形与再造的原则和方法。全面、系统、规范的专题培训与研讨,有助于临床医师迅速更新专科知识,整体提升专业水平,全面提高专业技能。参加会议的代表可申领省级 I 类学分。
一、会议时间、地点:
7 月 5 日 9 时~11 时 30 分(骆成玉教授专家门诊,郑州市人民医院颐和医院,14 时~17 时(骆成玉教授专题讲座,郑州市人民医院颐和医院会议室)。
二、参会对象:
省内妇幼保健系统普外科、肿瘤科、乳腺科、妇科等相关科室医师。
三、此次培训免费,参加培训者请于 7 月 3 日前将回执发送至 ykpxh@126.com,无回执者恕不接待。
联系人:郭金 赵露露
电话:(0371)65589069
河南省医学科学普及学会
2014 年 6 月 13 日

学习中医 去洛阳市中医药学校
洛阳市中医药学校是国家中医药管理局确定的河南省具有中医专业招生资格的两所学校之一,为省级重点中专。(国中医办人教发[2011]8 号:“从 2011 年至 2015 年每年选择 1-2 所省级以上重点学校举办中等中医专业招生,每所学校年招生规模控制在 500 人以内。”)2014 年,该校继续在全省范围招收中医专业学生 500 名,学制 3 年,毕业颁发普通中专毕业证及就业报到证,可参加国家中医类别医师资格考试。全日制学习全部免学费。
学中医,请速报名。报名时间:2014 年 7 月 10 日~9 月 10 日。年龄不限,学历不限,名额有限。最后 3 年,请把握机会。
学校地址:洛阳市嵩县城关镇北园经济开发区
邮箱:lyzyyx@188.com 网址:www.lyzyyx@188.com
招生专线:(0379)66301346
联系方式:13838823726 冉老师
13783181393 刘老师
13938866519 杨老师

开封市医科所人才招聘启事
开封市医学科学研究所面向社会诚聘以下专业人员:
一、临床内科各专业;
二、妇科专业。
要求:具备中级以上职称。
待遇面议。
联系人:刘悦
联系电话:13513789516
23938377

骆成玉教授简介
骆成玉 2001 年在国内首先开展了乳腺癌恶性肿瘤的腹腔镜微创与功能手术,在国内外首次提出了“乳腺肿瘤微创与功能治疗”概念。此手术由首都医科大学附属复兴医院乳腺微创中心主任骆成玉首创,骆成玉也被国内外公认为“乳腺微创之父”。
骆成玉独创的腹腔镜手术电剪的单刃电切刀被欧洲外科专家誉为“骆式刀法”。近年来,其乳腺微创手术技术得到了更进一步的提高,为乳腺癌患者提高术后生活质量做出了历史性贡献。